

雷锋战友义务宣讲雷锋精神50年



寻找“雷锋”
系列报道 ⑩

热线:96060
新浪、腾讯微博:@现代快报

这段时间,77岁的赵明才像个陀螺一样不停地转,家人看在眼里,满含着心疼,而赵明才自己,却始终饱含激情。几十年如一日,赵明才践行着自己当初的誓言,坚持学习雷锋、宣讲雷锋、做一个雷锋一样的人。而这一切,不仅缘于赵明才与雷锋的情谊,更缘于他那颗与雷锋一样赤诚的心。

□快报记者 刘伟伟

他和雷锋常一起谈学习

1960年11月,沈阳军区工程兵党委召开政治工作会议,邀请了两位基层代表来会上作报告,一位是工程兵某团汽车连战士雷锋,另一位就是工程兵某团教导队排长赵明才。正是这次偶然的机缘,让赵明才的人生之路从此与雷锋紧紧相连。

在那次政治工作会议上,赵明才作了学习毛主席著作的汇报,雷锋作了忆苦思甜的报告,为奖励他们俩,工程兵党委送给他们每人一本刚出版的《毛泽东选集》第四卷,这是赵明才与雷锋的第一次见面。那年,雷锋才20岁,入伍不到一年,赵明才比雷锋早入伍4年,大雷锋5岁。

“雷锋个头不高,笑起来有一个酒窝,说起话来嗓门洪亮,有很浓的湖南口音。我们俩没事的时候就一起聊天,那时候主要就是谈学习。”赵明才记得他们俩在小河边的一次交流。他对雷锋说,“我文化低,读毛主席的书,总要比别人起得早些,睡得晚些,得抓紧点时间。”雷锋听后回答,“学习要有钉子一样的精神,只要有干劲,总会有收获。”后来,雷锋把这次的谈话体会写进了日记,成为至理名言。

1962年8月,雷锋不幸因公殉职,兵部来电要赵明才作为雷锋生前好友去参加追悼会。安葬那天,赵明才望着雷锋的遗像,眼泪禁不住滚落,他暗暗立下宏愿:一辈子学习雷锋,做一个雷锋那样的人,一辈子不动摇。

几十年义务宣讲雷锋精神

赵明才后来从东北调回西南,又从野战部队调到溧水县人



赵明才给学生们讲雷锋精神(资料图片)

武部。但不论走到哪里,他都不忘记学习,宣传和实践雷锋精神。

赵明才从工作岗位退下来时,正是“下海”风潮风行之时。很多人登门出高薪请他“出山”当“经济顾问”。当时的赵明才家庭负担很重。但在名利、金钱和奉献三者面前,赵明才选择了后者。没有走经商的“热门”,却走了关心下一代教育的“冷门”,用雷锋精神教育“四有”新人。

退休后,赵明才接受的第一份聘书是担任溧水县关心下一代协会的副主席。他先从调查入手,到全县中小学校去了解师生对雷锋精神的认识,将当代青少年的思想实际与雷锋成长的经历和他自己成长的过程相结合,写成了80多万字的讲稿。

30多年来,赵明才先后担任180多所大中小学的校外辅导员,80多家机关、企业及部队基层单位的思想教育顾问,并成为

南京市全民国防教育讲师团和雷锋事迹报告团成员,先后作报告2230多场,听众120多万人次。

像雷锋那样一辈子做好人

赵明才不仅学习雷锋,广为宣讲雷锋事迹和精神,还严于律己,自觉像雷锋那样做人做事。

在地方工作时,赵明才的表弟曾为了给“农转非”的妻子找个体面的工作几次登门,还把长辈们请来开导他。没想到,妻子被分到清管所扫大街,气得表弟说,“表兄当了‘七品官’,我们没有沾到光,反而沾上一身灰。”

随军前当过教师的妻子,回地方后被安置到化工厂上班。县委领导了解情况后,几次动议重新安排,调至机关,但被赵明才一次又一次婉言谢绝。

这些年,年过七旬并切除过胆囊、阑尾、右肾的赵明才,外出作报告宣讲雷锋精神,始终坚持

不要接送、不要吃请、不要报酬。路程近就骑自行车,路程远就坐长途汽车或火车。有一次,赵明才冒雨骑车到距溧水县城10多里远的东庐中学,冷得直打哆嗦的他,穿着淋湿的衣服作了两场报告。可当他推着自行车走在回家的途中时,却累得晕倒在路上,幸亏被好心人及时送进医院。

前几天,赵明才被邀请到武汉作报告,72岁的老伴心疼他,陪他一起背着近百斤重的书画资料,坐上了开往武汉的火车。家人从最开始的不理解到现在的支持,始终与他站在一起。

“我不为名不为利,再小也是一种力量。”对于雷锋精神,赵明才有自己的理解,“我觉得雷锋精神提倡的不只是做好事,更重要的是做一个好人。”

一个好人,这是赵明才对雷锋的记忆;而做一个好人,是赵明才对自己一生的要求。

两个好消息

南京网上车管所上线 选号补牌家中办

快报讯(通讯员 王成磊 记者 胡玉梅)“只要信息真实有效,就可以在‘网上车管所’办理选号、补牌、预约考试等13项功能。”最近,南京市公安局交通管理局车辆管理所“网上车管所”(http://online.njgcs.com/search_bg.aspx)正式开通,市民不用出家门就可以办理相关业务了。

驾驶证信息变更、机动车号牌选号、机动车信息变更、机动车号牌补换、驾校在线录入、模拟考试等,市民在家轻点鼠标就能操作。

南京车管所教导员陈森介绍,如果是咨询,可以和南京车管所开通的QQ以及南京车管所的微博“南京车管所”交流。如遇麻烦事只要@南京车管所,就有专门人员进行解答。

如果是服务类的,可登录“网上车管所”,如驾驶证信息变更,只要在家里敲敲键盘就可以了。同时,如果是机动车牌选号、补牌也可以在家中办理,“如果某个市民的驾驶证丢了需要补办,也不用跑到车管所,只要在家里输入相应的有效信息,就可以通过快递到家了。如果是南京市内的一天内就可以拿到,如果是市外省内3天内可以拿到补办的驾驶证。”

据介绍,南京车管所还开通了客服热线“96889622”,现场有专家坐镇,不管是咨询业务还是办理业务,在电话里就可以进行;目前电话咨询量每天达到800—1000次。需要提醒的是,有些业务还是得到实体窗口,比如临时号牌的办理。

六个免费小剧场 每周都有精彩演出

快报讯(通讯员 刘军 记者 钟晓敏)昨天,南京白下区首批6个惠民小剧场正式启动。今后,每个惠民小剧场每周都会推出精彩演出,让市民免费欣赏高雅艺术。

记者了解到,6个惠民剧场的安排如下:

戏曲与养生剧场:每周六下午两点,在洪武南路289号乐博施坦威店音乐厅演出。江苏省内著名的戏曲名家、梅花奖得主将陆续登上讲坛,讲述戏曲与养生的妙用。

京韵甘熙剧场:每周六晚上7点半在甘熙故居的老茶馆举行,届时大家可以免费欣赏京剧精品折子戏。

金陵乐府剧场:每周五晚上7点半至9点,在白下区蓝旗街88号-2南京长江艺术与科学学院举行,演出内容有南京民族乐团访东欧汇报演出、南京民族乐团小剧场音乐会、中国传统民族吹打乐音乐欣赏等。

周末相声会剧场:每周六晚上7点半,在石门坎117号(白下区少年宫零点星剧场)举行,50多位专业演员将轮番上阵为大家表演。

经典与怀旧剧场:每周三、周五的下午两点半,在长白街219号马府新村内白下区图书馆多功能厅举行。每周播放两部经典革命题材故事片。

激情剧场:演出的时间和地点,会根据季节不同做调整。3月—4月、10月—12月的每周日下午两点,在南京市工人文化宫六楼剧场演出。5月—9月的每周日晚上7点15分,在南京市工人文化宫室外上演风格迥异的专场演出,如民乐专场、歌舞专场、杂技专场、折子戏专场等。

“首批推出6个剧场,一共要推出10个惠民小剧场。”白下区文化局局长张振荣介绍。

相关新闻

90后学雷锋也不赖



活动现场 快报记者 施向辉 摄

快报讯(通讯员 高扬 祝鲲鹏 蔡嘉 记者 钟晓敏)昨天,白下区学雷锋志愿服务活动启动仪式在新街口正洪广场隆重举行。他们开展的服务项目五花八门。

现场,记者一眼就认出了解放军理工大学的潘志成将军,据了解,他1973年入伍以来,一直免费为大家维修小家电,39年来已修理上万件了。

与往年不同的是,昨天的年轻人特别多。仅解放军理工大学工程兵工程学院就来了80名大学生志愿者。他们带来的理发、磨刀、软件咨询项目都非常受欢迎。“能帮我理发吗?”看到大学生拿出理发工具,保安大叔陈忙喜赶紧坐下来。大学生很热情,认真地给他理了个短发。

一天热卖8.4万个草鸡蛋

今天继续卖,请大家帮帮养殖户

后续报道 10万只草鸡蛋滞销 急煞80后“鸡司令”

“10万枚草鸡蛋卖不掉,我该怎么办?”80后“鸡司令”刘春雨的求助,引发了爱心潮。昨天,爱心企业、热心个人从四面八方赶到现代快报帮他设立的临时销售点——新街口东宇大厦一楼,一天就买了他8.4万枚草鸡蛋。感受到浓浓爱心的刘春雨委托记者,一定要谢谢大家。今天,快报还将组织一天爱心活动。

昨天早晨8点,几位热心老乡帮刘春雨把200盒草鸡蛋搬进爱心采购点。那一刻,他的心里特别没底:“花了这么大力气把鸡蛋拖过来,能卖掉吗?”

他没有想到,快报记者爱如潮水。“我就是来献爱心的!”从南湖赶来的周奶奶,进门时有些气喘吁吁,可她满不在乎,只顾关心刘春雨身体状况。“你手术不久应该多休息。”得知他1月5日刚做完心脏手术,周奶奶心疼地说,“你应该在家躺着,我们每个人都多买你一点,就卖掉了。”

热心的南京人就这样开始了爱心接力,天津新村的陈女士、江宁的王大爷、河西的刘先



昨天,热心市民来采购草鸡蛋 快报记者 施向辉 摄

生、大阳沟的万女士……很多人手捧现代快报赶来,他们每一句话都很暖人心:“买草鸡蛋能帮刘春雨,对我们自己也有利。”

“给我3000个!”中午11点左右,有名女子报出的购买数目让人一惊,她笑着解释说:“别以为我是倒卖商啊,我就是终端用户。”可是,自己哪吃得这么多呢?女子告诉记者,她自己只准备留两盒,其他的全部送给亲朋好友品尝。“我帮你送回家吧。”刘春雨有一点不好意思。“别!”女子手一摆说,“你太不容易了,我自己拖回去,你喊老乡帮我搬

上车就行了。”

截至昨天18点,连同爱心企业的采购,刘春雨已经卖出了1400盒(84000枚)鸡蛋。

今天,现代快报将继续在新街口东宇大厦一楼(中央商场东侧)设点,帮养殖户卖草鸡蛋。正宗的散养草鸡蛋市场价是1.2元一个。这次,养殖户在确保质量的情况下,卖50元一盒(一盒60枚,平均一枚0.83元)。

如果你想吃正宗草鸡蛋,愿意帮他们一把,可以过来买。咨询电话:胡先生15312073215、13675161532。快报记者 钟晓敏